

О Т Ч Ъ Т

о поездке по частным делам в США

137
 РУБШИСА Матаса Матовича, 1929 года рождения, уроженца дер. Бучай Шилальского района, литовца, гражданина СССР, женатого, беспартийного, не судимого, заместителя директора I-ой средней школы, жителя гор. Мажейкяй.

Визу в американском посольстве получил 24 июля 1983 года. Требовали заполнить только такую анкету, экземпляр которой прилагаю. В аэропорт Мирабел гор. Монреаль прилетел на самолёте "Аэрофлота" 1 августа сего года в 6 часов вечера. Во время полёта познакомился с украинцем по имени Багдад, литовцем из гор. Алитус по имени Ионас. Поняв, что я говорю по-английски, они не отстали от меня и после выхода из самолёта. Родственники их не встретили. Вместе проходили Канадскую таможню. Здесь к нам присоединилась старушка украинка, которая не знала и русского языка. Также помог договориться с работниками таможни одному попутчику старику. Вещи на таможне практически не проверяли. При выходе из помещения таможни меня встретил брат. Я и мои попутчики обрадовались встречей с ним. Мой брат (РУБШИС Антанас Матович, 1923 года рождения, уроженец дер. Бучай Шилальского района, священник, работает преподавателем в Нью-Йоркском колледже Манхэттен, проживает в США по адресу

(примечание оперработника). Поняв, что моих попутчиков никто не ожидал и они не знают как ехать дальше, брат стал оказывать им помощь. Сначала позвонил их родственникам. Позже позвонил такси и всех нас перевез в аэропорт Дорваль, который расположен за 40 километров от Мирабел. Отсюда вылетают самолёты во Флориду, Пенсильванию и Нью-Йорк, т.е. в те места, куда попасть было необходимо нам и нашим попутчикам. Брат Антанас помог проходить американскую таможню, приобрести билеты. Мои товарищи по путешествию благодарили за оказанную помощь. Позже узнал, что автобус, предназначенный для перемещения пассажиров из аэропорта Мирабел в Дорваль фирмы "Аэрофлота", после 15-минутного ожидания отправился пустым. Считаю, что так случилось из-за отсутствия информации.

Простишись с товарищами из СССР, мы вылетели в Нью-Йорк. Остановился в скромной квартире брата по адресу

Антанас был доволен моим приездом, долго с ним

говорили про разные дела. Рассказывал я о жизни в Литве. Скоро убедился, что он очень хорошо осведомлён о культурной жизни нашей республики. Мне показал издания периодики: "Mokslos ir gyvenimo", "literatūra ir mene", "Rengalė", "Švyltynė", "Lietuvos klasikas". Высылаемые ему по инициативе ПЕТРОНИСА - председателя республиканского комитета по связям с литовцами за границей, который позднее обещал переслать в США брату книги от меня. Брат Антанас просил поблагодарить ПЕТРОНИСА за литовскую республиканскую печать, которую он высоко ценит. Поддержание связи с Родиной и чтение изданий на литовском языке, по его мнению, это единственный путь, чтобы остаться литовцем: не денационализироваться.

В Манхэттенском колледже брат работает 25-ый год. Готовят там инженеров разного профиля, экономистов и учителей. Преподает Антанас происхождение религий. Одновременно он является членом американского общества археологов. Неоднократно принимал участие в экспедициях по раскопке "святых мест" в Средней Азии. Интересуется и изучает обнаруженные раскопки, относящиеся к древним историческим временам. Впечатления от таких поездок описывает и публикует в журналах на английском языке. На литовском языке написал книгу "švento rašto klasifikuose" - "По местам святого писания". В ней описываются впечатления от путешествий по Египту, Йордании, Сирии, Ирану и другим арабским странам, а также древнеисторические данные излагаются об этих странах. Ранее написал и издал на литовском языке: "Raktas i senojo testamente" - "Ключ в старый тестамент"; "Raktas i naujoj teste¹⁰mante" - "Ключ в новый тестамент". В этих книгах он дает толкование святого писания о вероисповедании и библии. Считаю, что эти книги могут быть полезными только духовенству.

Приходилось читать в Нью-Йорке издаваемую эмигрантскую газету "Дарбиникас" - "Рабочий" и журнал "Aida" - "Эхо". В одном номере была помещена статья о судебном разбирательстве по делу ксёндза СВАРИНСКАСА. Автор подчёркивал, что он (СВАРИНСКАС) боролся только с теми людьми, которые не соблюдали норм советской конституции, возмущался тем, что в зал суда не пропускались друзья подсудимого. Брат говорил: "Коммунизм это цепь, который колотит бока капиталистов. Как и каждая власть он дан богом. Без него не было бы прогресса в мире, богачи больше бы обижали бедняков. Мне нравится братство между народами вашей страны. Надо бороться за мир и доброту в жизни из-за всех сил и с надеждой. Религиозные убеждения не должны мешать людям и народам делиться духовными и материальными благами народы должны уважать друг друга".

Пришлось убедиться, что на американское общество в настоящее время большое воздействие имеет письмо епископов католической веры, осуждающее гонку вооружений и приготовления к атомной войне. Брат солидарен с теми, которые борются за претворение в жизнь идеи письма. 27 августа, когда в Вашингтоне произошли демонстрации, мне и брату приходилось наблюдать за ними. Они призывали: За мир, дружбу и занятость по труду. Приехали люди из всей Америки, чтобы выразить категорический протест администрации РЕГАНА. Требовали всех обеспечить работой, не производить атомного оружия, улучшить условия жизни.

Брат проживает в одном доме с сослуживцем Ренальдом БОРЦАГО, профессором, доктором философских наук (Также ксёндзом. Прим. оперработника). Он родом с Италии. Рассказывал, что в юности учился вместе с секретарём Итальянской компартии БЕРЛИНГУЭРОМ. Очень хорошо знаком с марксистской теорией, восхищается идеями марксизма. Ему было приятно слышать, что в нашей стране все равны, не надо платить за учёбу в высших учебных заведениях, что высшее образование приобрести могут все желающие и являющиеся способными, что новые дома в селе строятся со всеми удобствами, как и в городах. Он сказал, что было бы желательно увидеть практический коммунизм. Пригласил я его приехать и своими глазами посмотреть на экономические достижения нашей страны. В ответ он попросил приехать в Москву, встретить его и на своей машине отвезти на достопримечательные места, вместе посетить музеи, театры. Я дал согласие встретить, но без машины. Пояснил, что не знаю города, расположения улиц и поэтому могу совершить автаварию. Об окончательных своих планах посещения нашего государства обещал сообщить дополнительно. Пригласил меня посетить его родину - северную Италию (первый раз приглашал четыре года тому назад). Я поблагодарил за приглашение. Договорились по вопросам поездок ещё списаться. Пообещал прислать мне вызов в наиболее удобное для меня время.

7 августа вылетели в Лос-Анджелес, чтобы известить, братом так называемых родителей, которых он не видел уже 3 года. (Своих детей они не имеют. В первый период своего нахождения в США брат РУБИСА жил бедно, был без определенного положения в обществе. Тогда он познакомился с супругами Сицгер, которые стали оказывать ему всяческую поддержку, полюбили как сына и пытают надежду, что он за оказанную помощь побеспокоится об их судьбе в старости. Прим. оперработника). Они проживают вблизи прихода святого Казимира, 3835 Aloka st., CH 90021 Манч Грецгер. (Моника СПИЧЕР) происходит из Литвы, а её муж - Франк СПИЧЕР -

американец, Литвы никогда не видел, но сравнительно хорошо говорит по-литовски. Это достижение жены. Оба старики, одному 83, другому 85 лет. 3 года назад отпраздновали золотую свадьбу. Хотя и несвоевременно, но вручил подарки из Литвы, которые им очень понравились. По этому случаю они приготовили угощение, также пригласили настоятеля прихода Йонаса КУЧИНГИСА, викарного ксендза, профессора М. БАРТУНКА, врача З. БУНКУСА. КУЧИНГИС очень доволен, что советские власти разрешили сестре приехать в США прошлым летом навестить его. Она неоднократно ходатайствовала, но в выезде отказывали. Она работает дояркой, награждена орденами и медалями. (Проживает вблизи гор. Шекшина Шилутского района. Прим. оперработника). КУЧИНГИС просил меня поблагодарить власти за разрешение приехать сестре к нему. Сам КУЧИНГИС также обещал приехать в Литву. Его викарный ксендз В. БАРТУНКА, бывший преподаватель высшего учебного заведения, летом 1982 года приехал в Литву. Красиво говорил про сегодняшнюю жизнь в Литве. Я приглашал его повторно посетить республику. Он намерен приехать летом 1985 года. Врач З. БУНКУС также гостил в Литве. Поездкой очень доволен. Своего сына Дарюса намерен отправить в Вильнюсский университет для получения медицинского образования.

Два дня отдыхали у моря. Один день брат Антанас ездил к своему врачу, который уже 10 лет его лечит от заболевания щитовидной железы. Болезнь прогрессирует, отрицательно влияет на голосовые связки.

Из Лос-Анджелес вылетели в Чикаго, чтобы навестить двоюродных сестру и брата. Их адреса:

Мои дальние родственники простые рабочие, шоферы. Некоторые уже пенсионеры, воспитывают внуков. Остановились у БУНКУС. Гостили очень недолго. Прибыли вечером, а во второй половине следующего дня, навестив могилы дядей и тётей, вылетели в Нью-Йорк. Дочь двоюродной сестры Елии — Глория и её муж Роберт УЛИХ (Ильин) очень интересовались жизнью в Литве. Просили прислать англо-литовский словарь. Оба намерены приехать в Литву. Наши родственники ассимилировались, по-литовски не говорят.

После возвращения в Нью-Йорк (16 августа) брат намеревался отвезти меня к своему другу И. ГРАБИСУ в гор. Олбани, у которого приходилось побывать 4 года тому назад. Хотел показать гору

Вашингтона. Однако от дальнейших путешествий приходилось отказаться из-за большой жары.

16 августа в "аэрофлоте" заказал билет на 15 сентября домой. Сообщили, что получить билет к указанному числу имеется мало шансов. Оба с братом стали беспокоиться, что будут думать о нас те лица, которые разрешили мой выезд. Брату пришла мысль ехать в Вашингтон, повидаться с секретарём посольства тов. САКАЛАУСКАСОМ. Брат слыхал, что он помогает людям в таких ситуациях. Одновременно хотели воспользоваться случаем и познакомиться с достопримечательностями столицы. Уехали поездом 24 августа. Прибыв в первую очередь, направились в посольство. Найти тов. САКАЛАУСКАСА в тот день не удалось. Меня он принял на следующий день, успокоил. Сам лично звонил в "аэрофлот", пояснил, что по визе я могу жить до 28 сентября. Рекомендовал телеграммой сообщить по месту работы, что не могу возвратиться в обещанный срок.

В Вашингтоне поселились в общежитии колледжа имени святого Ионаса, в котором работает друг моего брата. Он одолжил свой автомобиль и до 28 августа ознакомились с памятниками, музеями, кладбищами. Несколько больше задержались в известном музее "National Museum Institution" членом правления которого является мой брат. В то время работала выставка Исламского искусства, и он интересовался экспонатами данной выставки.

Возвратившись в Нью-Йорк, оба зашли в аэропорт поинтересоваться билетом. Я пояснил, что являюсь учителем и 18 сентября должен быть на работе. Работники аэропорта, молодые девушки, пообещали сделать всё возможное. Брат удивился их сердечности. 1 сентября позвонили из аэропорта и сообщили, что могу получить билет на понедельник 5 сентября, т.к. получить билет на 15 сентября не представляется возможным и неизвестно на какое число будут билеты позже. Посоветовавшись с братом, принял решение уехать 5 сентября. В то время началась шумиха из-за корейского самолёта. Из газет, телепередач, а также радио понял, что одни считают, что указанный самолёт заблудился, а другие, что выполнял разведывательное задание.

В Монреаль сопровождал брат. Прошаясь в Монреальском аэропорту, ещё раз пригласил Антанаса посетить Литву. Он пообещал, если позволит здоровье. Просил поблагодарить представителей властей за разрешение мне навестить его. Говорил: "Если не смогу я приехать, тогда снова в 1985 году буду вызывать тебя к себе".

СПРАВКА: РУБИНС М.М. является нашим доверенным лицом, перед поездкой в США инструктировался в Мажейкском РО КГБ и в З отделе 2 Управления.

Дополнительно он сообщил, что ни в какие контакты с представителями властей в США ему вступать не приходилось, никаких ограничений в проживании и передвижении по стране не было. Свой советский паспорт он держал дома у брата из опасения потерять. *Мажейк выслана 6 з отп. 2 Чир.*

С литовского перевёл:

Ст. оперуполномоченный Мажейкского
РО КГБ Литовской ССР
майор

С. Ауре

С.С. ЯЦКУС

№: 1855

31. ло. 83